



创新服务形式 做亮特色品牌

市教育工会当好教职工“娘家人”

记者 欧苗苗

作为教职工最信赖的“娘家人”，一直以来，市教育工会从教职工需求出发，从解决突出问题入手，多为师生办实事、做好事、解难事，将各类服务和活动开展得有声有色，努力办好一批民生“微实事”，让广大教职工拥有更多实实在在的获得感和幸福感。

举办新当选工会主席培训班、维护职工合法权益、做好职工普惠服务、组织开展劳动竞赛和形式多样文体活动、发展壮大学校工会干部队伍……过去一年，市教育工会认真履行工作职责，在创建我市教育现代化县中积极发挥教育工会的作用，各项工作都交出了让人满意的答卷，2017年还被省教育工会评为先进工会组织。

创新多种服务形式 提升职工幸福感

5月6日，锦湖实验小学的健康瑜伽协会，在瑞祥公园办了一场“健康瑜伽·幸福生活”主题户外活动。

在柔和的瑜伽音乐中，瑜伽教练带领教师们做腹式呼吸，平静心情，规范动作，还逐个矫正。教师们的学习热情高涨，盘腿、展臂、呼吸、调息、冥想等一系列动作有序进行着。

本次瑜伽活动是该校工会开展的“快乐工作·幸福生活”系列活动之一。该校工会一直秉持着“快乐工作·幸福生活”的理念，举办了形式多样的教职工活动，让全体教职工感受到来自学校的关怀，感受到满满的幸福感。该校工会先后组织全校教职工参加“相约甘蔗园”采摘活动和赏花踏青活动，丰富了教职工的业余文化生活，使大家从紧张的工作中得到放松。

莘塍中心幼儿园工会负责人陈晓慧也一直忙于园内工会的事，在创建“温馨之家”时付出很多心血。她说：工会的存在，主要是为了让每一位教师感受到自己存在的价值，感受到工会的温暖，并在奉献与付出的同时，理解感恩，收获快乐。

该园工会建设的特色项目之一，便是烘焙。当你走进园内，阵阵香气扑面而来，其实是工会烘焙小组在举办教师烘焙活动。现场，烘焙老师讲解如何制作双皮奶和饼干，而幼儿园教师们则根据步骤方法认真学习操作。看着饼干在烤箱中微微变化，闻着饼干的香味从烤箱中微微渗出，看着一碗碗成品的双皮奶，教师们别提多有成就感。

春送关爱、夏送清凉、秋送助学、冬送温暖、医疗帮扶、生活救助……为了更好地服务职工，市教育工会多年来不断创新形式，让他们真切地感受到工会带来的温暖。

据统计，2017年市教育工会慰问困难教师33名，共补助金额7.2万元，组织170位先进教师参加疗休养活动。全市144所学校组织5030位教师参加学校工会组织的普惠性教师疗休养活动。举办教育系统中国象棋比赛、举办市第四届教职工乒乓球比赛、组队参加温州市教职工朗诵比赛。2018年举办迎新年瑞安市教师书画大赛、举办教工手机摄影培训并组织现场比赛、举办全市教职工气排球比赛等活动。加强经审工作规范化建设的深入开展，2017年以来，教育工会经审委对73所学校工会进行经费审查，并作出“一一对应”的审查报告，限期整改，收到99%整改效

果。同时加强对下一级经审会建设进行工作经验介绍和相关政策、法规理解引导和相关知识的传授。这些活动的开展，都得到了教职工的欢迎。

做亮特色品牌工作 让工作成为快乐事

5月19日，市第四届青年教师技能大赛在阳光小学举行，81名经过选拔的青年教师参加大赛。现场，有微视频制作、即兴师德演讲、书法（钢笔、粉笔、幼儿组仅比赛钢笔）等3个比赛项目，每位参赛选手先后参加该3个项目，并根据总成绩来评选，一等奖仅取参赛人数的15%，具有很高的含金量。教师技能大赛，为新时代教育培养和发现更多具有“工匠精神”的教师。

据悉，本次大赛继第三届之后继续引入微视频制作和即兴师德演讲两个比赛项目，注重教师新媒体技术的运用及师德师风水平，在温州地区还是首创，走出了瑞安特色。今后，市教育局、市教育工会将继续创新项目，积极开展教师技能大赛和各类文体活动，不断提升我市教职员工的业务水平和身心素养，为全面加快瑞安教育现代化建设提供人才保障。

开展未婚青年教师联谊活动，是市教育工会的另一大品牌。工会建立教育系统未婚青年联谊微信群，共有300多位单身教师加入，并在每一学期都开展户外活动。1月6日，市教育系统未婚青年教师联谊会“我们约会吧”在市文化创意实践学校



莘塍中心幼儿园教师在上烘焙课



锦湖实验小学教师在上健康瑜伽

顺利举行，来自教育系统及其他部门的58位未婚青年参加。活动通过“能量传输”、“不倒森林”、“我们是最棒的”、“紧急逃生”等项目，让大家在团体活动中拉近了彼此间的距离。自编自演节目《新桃花源记》更是将整场活动推向了高潮，青年们在欢声笑语中增进了彼此间的了解。截至目前，已经有一对未婚男女教师在工会这个“红娘”的牵引下即将步入婚姻的殿堂。十年修得同船渡，百年修得共枕眠，促成一对实属珍贵，也为更多的年轻教师脱单作了非常好的引导。市教育工会相关负责人说：此外，市教育工会积极开展“温馨工

会”创建活动。去年以来，11所学校获温州市一级“温馨工会”，11所学校获温州市二级“温馨工会”，4所学校获温州市三级“温馨工会”。通过创建活动，工会服务教工能力明显提高，组织凝聚力显著增强，更好地为我市教育和谐发展服务。

2018年，市教育工会将以创建“温馨工会”为平台，规范学校教代会和校务公开工作，积极举办形式多样、教职工喜爱的文体活动，凝心聚力，为使教师在学校工作快乐、幸福生活作为各级工会的奋斗目标而努力工作。

教育局公布教师违规补课投诉电话

今年已查处7起处理16人

本报讯（记者 欧苗苗 通讯员 李友斌）今年以来，市教育局狠刹违规补课风，至今已查处教师违规补课7起，处理16人。8月13日，该局再度出击，公布各科室投诉电话，全面推进教育行风建设。其中，市民若投诉学校组织违规办班的可拨打督导科电话66801850，投诉教师违规办班或有偿带生的可拨打组织人事科电话65890963，投诉违规收费问题的可拨打计财科电话65651182，投诉业务问题的可拨打义务教育科电话65651235或中等教育科电话65802329。

3月份，我市在全市教育系统内开展违规办班补课、有偿家教带生自查自纠活动，全市173所学校成立督查组，设置公告栏，组织开展《瑞安市中小学教师违规办班补课、有偿家教带生行为处理实施意见（试行）》等相关文件专题学习会，教师共签订《依法依规依规从教承诺书》

11573份，学校采取教师访谈、学生座谈、抽样电话调查家长、学校周边巡查等多种方式开展排查活动。在自查中，塘下和高楼学区对辖区内查实的5名教师给予了相应处理。

市教育局相关负责人表示，对于违规补课教师，将给予扣发奖励性绩效工资、低聘专业技术岗位等级、师德考核不合格等相应处理，情节严重的，给予教师由学校调整其岗位，不得从事教育教学工作处理，并根据“岗定薪、岗变薪变”原则，转为管理或工勤岗位，以新聘岗位按规定确定工资待遇。被查处的违规教师教师资格注册将受影响，扣发年度奖励性绩效工资约为30000元，当年薪级工资不能晋档，直接影响今后工资待遇及退休待遇。

此外，根据《2017学年瑞安市中学（幼儿园）学校及校（园）长年度工作目标

考核办法（试行）》规定，将治理教师违规补课、有偿带生行为作为考核重要指标，若考核期内学校出现教师违规办班有偿补课行为被教育部门查实的，师德师风建设不得分，影响学校及校（园）长年度考核，进而影响校长及全校教师奖励性绩效工资，实行学校考核与教师是否违规补课捆绑，激励学校切实落实主体责任，及时遏制和纠正教师违规补课行为。同时，将教师是否组织或参与违规补课作为教师年度考核、职务评审、岗位聘用、实施奖惩的重要依据，实行一票否决制。

下一步，市教育局将在暑期与秋季开学前后的关键时段，采取明察暗访、专项检查、随机抽查等多种方式，对全市教师违规补课进行突击检查，进一步加大对违规补课行为为整治和查处力度，创造良好的教育生态环境，办好人民满意的教育。

创客教育设备展主打科技范儿

瑞安力争2020年实现中小学创客空间全覆盖



本报讯（记者 欧苗苗 通讯员 苏立昆）激光切割机、3D打印笔、无人机、机器人、乐高积木……近日，市创客教育设备展示会在马鞍山实验小学举行，各类智能化的创客教育设备纷纷亮相，夺人眼球。柴火空间、先临三维、好好搭搭、实创公司、温州伟月、乐玩创客、三锐公司和酷玩星球等8家创客知名厂商参展。据了解，近两年，市教育局积极推进

创客教育，按照试点先行、分步提升、兼顾特色的做法，建设学校创客教育基地（空间），提升学校创客教育基础设施、软件设备和资源支撑能力，积极营造创客文化氛围。在现有73个创客基地（空间）学校的基础上，该局今年安排专项资金300万元，帮助37所学校创建创客基地（空间）学校，力争到2020年实现全市中小学创客空间全覆盖。

要和学生去38万公里之外玩玩

这位老师的梦想好 遥远

本报讯（记者 欧苗苗 通讯员 陈孝拉）前段时间刚忙完给桐浦镇留守儿童上航模公益课，这几日又开始着手为9月初的学校航模公益课准备的徐祥平，是桐浦镇中心小学的科学课老师。是他，为孩子们搭建了航模之路。

航模是该校科学课的特色内容，也是课外探究亮点活动。2015年底，徐祥平参观温州市学生实践学校，接触到航模，并获赠一批航模材料。经过动手制作，他对航模发生了浓厚的兴趣。徐祥平一边学习，一边尝试操作，一边指导学生。学生受他影响，对航模深深着迷，并先后在温州、省里各级比赛中先后获奖。

去年8月15日，第十九届全国青少年航空航天模型竞赛在海南三亚开幕。首次站在全国大赛的舞台上，面对来自全国各地的1500多名选手，桐浦镇小的学生信心满满，她们带来了“米奇1号”自由飞和电动纸飞机两个项目，裁判一声令下，学生谢安妮手臂轻轻往前推送，放开捏着机身的手指，把“米奇1号”飞机抛向蓝天。最终成绩出来，谢安妮获得了二等奖。此外，另外，其他项目还获得三等奖，创造了瑞安中小学生在航模比赛中的最好成绩。

参加完全国大赛，学生们兴奋不已，表示想飞得更远，飞上月球。面对学生的梦想，徐祥平很欣慰：好啊，你努力飞上

38万公里之外的月球，到时候也带老师上去玩玩。

航模带给学生的不仅是科学知识或动手能力，还有习惯的转变和视野的拓宽。获奖在他心里已经不是最重要的，他希望更多人加入这个队伍，让更多孩子接触航模。徐祥平说。

目前，受该校的影响，陶山学区航模队伍逐渐扩大，多所学校共同进步，把航模纳入日常教学活动，其中陶山镇小成立校航模工作室，开设航模托管课，荆谷学校建造车模训练场，开展训练活动，洋和小学创办创客空间，开设航模课，桐浦小学更是打造了车模、海模、飞机三大训练基地，创办创客空间。

安阳实验中学结对帮扶四川省阿坝县中学 两地教育将携手发展

本报讯（记者 欧苗苗 通讯员 戈欢微）8月7日，安阳实验中学与四川省阿坝县中学开展对口支援建设活动，力促东西部教育交流，助推精准帮扶。

现场，双方学校的代表在阿坝县中学就结对帮扶合作书上签字。安阳实验中学与四川省阿坝县中学结对帮扶，是我市教育系统全面贯彻浙江省东西部扶贫协作工作有关精神的重要举措，有利于进一步推进瑞安、阿坝两地教育携手发展。市教育局相关负责人表示。

下步，市教育局将充分发挥安阳实验中学的办学优势和资源优势，通过委派领导干部和教师到阿坝县中学挂职，深入开

展教学交流、教育教研项目合作和手拉手结对等帮扶活动，帮助阿坝县中学提高教育教学管理水平。

据悉，四川省阿坝县中学位于阿坝藏族羌族自治州阿坝县县城，是该县唯一一所完全中学，学校占地面积33000平方米，建筑面积16068.9平方米，是阿坝藏族羌族自治州文明单位。与之帮扶结对的安阳实验中学先后荣获全国首批航天特色学校、浙江省示范初中、省教科研百强学校等百余项集体荣誉，是一所现代化、有特色、高质量、有广阔发展潜力的现代化学校。